

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas, 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscrita al periódico todo abonado que no devuelva á la Administracion sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA



REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de la Imprenta, 9, bajos Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles á la vista 2º. Imposiciones á seis meses 3 por ciento 4º. á un año, tres y medio. mayor plazo, interés convencional.

HERRERO, RIVA Y C. BANQUEROS SUCURSAL DE CALAHORRA

Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra-venta de valores del Estado Industriales y Extranjeros. CAMBIO DE MONEDAS Cuentas corrientes disponibles á la vista, 2 por 100 Imposiciones á 3 meses, 3 por 100. á mayor plazo, convencional.

NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

El cine en Beti-Jai

El domingo, 3 de octubre, se proyectará la primera serie de la película de 14.000 metros

LA LLAVE MAESTRA

CLÍNICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA

V. Infante ESPECIALISTA en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 á 2 de 2 á 4.—Bretón de los Herreros, número 11

DOCTOR ONA, Médico Dentista TARIFA MILITAR

Clínica García Antozanzas CALAHORRA: Boticas, 2

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?

JUSTINO PRADO EK-MEDICO DE ARENZANA

Consulta en Nájera, fondá de la Campana todos los jueves de 11 á 3.

DE POLÍTICA

Los reformistas

El telégrafo nos transmitió un extracto de las declaraciones hechas en París por don Melquiades Alvarez... ¿Cuál es su opinión respecto al asunto pendiente entre los liberales y los demócratas?—pregunté. —Pues que tienen que unirse, que se unirá irremisiblemente, positivamente... ¿Pero si no hay motivo para esa separación?... los liberales persiguen idénticos fines que los demócratas; son en esencia una misma cosa, un mismo partido, y como la separación no tiene fundamento sólido, la unión es necesaria, es inevitable... Ah, pero cuidado cómo dice usted esto!... No vayan a creer allí que mis palabras envuelven un deseo de conveniencia personal!... Yo no tengo nada que ver ni lo que hacer en este supuesto pleito... Contesto con franqueza a su pregunta, y nada más. —Si, a pesar de la convicción de usted, esa unión si quiera sin realizarse, ¿creo usted que el partido liberal podría ser Poder? —Hay quien cree que sin la unión con los demócratas los liberales no podrían gobernar... —Que usted qué opina? —Que los que piensan así se equivoquen. —¿Cree usted en un próximo cambio de Gobierno? —No, señor: el Gabinete Dato, sostenido por Romanones, es decir por los liberales, se mantendrá en el Poder. —Hasta el fin de la guerra? —Hombre, eso depende de la duración de la guerra!—dijo don Melquiades sonriendo. —Hay por hoy ¿los liberales sostienen al Gobierno? —Hay liberales que consideran que

LASSERE

Optico especialista instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de todas las prescripciones de los doctores oculistas y aplicación de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista.

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio

Doctor M. ALDAZ Especialista

ELECTRA - RECAJO

Desde el próximo día primero de octubre se dará comienzo en las oficinas de esta Sociedad al pago del dividendo de 20 pesetas por acción, libre de impuestos, que la Junta general celebrada el día 22 del actual acordó satisfacer por las utilidades del último ejercicio.

DE AGRICULTURA

Cómo se consigue la regeneración de las semillas y se combaten sus enfermedades.

En las judías he podido notar este año, sin un átomo de duda, que sufren una enfermedad que desconozco el nombre, pero que ha de hacer perjuicios muy grandes, si no se cura. Me regaló un pariente un kilo, y otro amigo medio; y la sembré en una parcela bien preparada; me faltó simiente, y la terminé con un puñado de la antigua mía (regenerada como las habas). Se trata de simiente muy temprana, así que la sembré el tercer día de Pascua de Resurrección, con objeto de vender a buenos precios, de verde, en la plaza. Las del primer kilo noté que se presentaban más estériles, y que las hojas se arrugaban; se quedaban muy pequeñas éstas, y ello se acentuaba con rapidez a medida que el tiempo pasaba; así que ligaban muy poco, y muy débiles. Les apliqué el sulfato de cobre al uno por ciento una mano, y otra de zotal, lo mismo, y no me obedeció; con esta prueba, y al ver que no se contagiaban las plantas de las otras dos simientes, pronto comprendí que se trataba de una enfermedad hereditaria, o sea de un germen en la semilla. Con esta observación he sembrado próximamente cuatro fanegas de tierra de las del piné y del riñón; pero toda la semilla lasomertá a una disolución de sulfato de cobre: de manera que he podido conseguir unas parcelas de judías que se pueden considerar precoces. Este tratamiento hay que hacerlo con sumo cuidado, porque se quema el tallo si se tiene en el agua algún tiempo: sólo meter la vasija en el líquido y sacarla, como se viene haciendo con todos los cereales. Invito al que dude de esto que venga a la Isla (Logroño) y verá en la mayor parte del camino, en mejores tierras que la mía, y algunas muy bien abonadas, las judías perdidas por efecto de la enfermedad citada. Así que aconsejo a todos los labradores y horticultores; no siembren ninguna semilla sin someterla al tratamiento del sulfato. Esta enfermedad, sin duda ninguna, debe ser considerada como la tisis

En ese caso... Si se apelara a mi patriotismo... consultarla con mis amigos. —Amigos que no privarían a la Patria de los valiosos servicios de su jefe... —Posible!... Pero le repito a usted que no gusto de resolver situaciones antes de que lleguen a presentarse. —Quedamos en que usted ante el sagrado interés de la Patria consultaría con sus amigos? —Eso es. —¿Cree usted que Dato reforme su Gabinete antes de la apertura de las Cámaras? —No veo una necesidad absoluta. —¿Qué opina usted de nuestra neutralidad? —La neutralidad española es una necesidad nacional; la neutralidad es indispensable: la quiere toda España, la necesita la nación y, puedo asegurárselo, la quiere también Francia e Inglaterra; pero si nuestra neutralidad es indispensable, también lo es que nuestras simpatías estén siempre y de un modo absoluto con los aliados: con Francia y con Inglaterra. —¿Qué impresión ha sacado usted de su entrevista con Delcassé? —Excelente!... Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros, es un ferviente amigo de España, y su política para con nosotros es de perfecta cordialidad, evitando siempre cualquier roce que pudiera molestarlos. También vi a Viviani, presidente del Consejo, y a Poincaré, presidente de la República, que también son amigos de España. —¿De admiración profunda! Este es un gran pueblo, sereno, valiente, tranquilo y digno ante la guerra; un pueblo que ha sabido limpiarse de sus faltas y que saldrá purificado del conflicto. —¿Qué opina usted de la guerra? —Que será larga y dura; pero que la victoria final es de los aliados. —¿Y el germanofilia español? —Ya sabe usted lo que le he dicho antes para que lo escriba usted en el «Excelsior»: España no es germanofila... Los hombres de la reacción; los jaimistas, desautorizados por don Jaime; los mauristas, desautorizados por Maura; los agentes de propaganda alemana instalados en Madrid, no son España... España tiene todas sus simpatías con Francia y con Inglaterra! —El partido reformista no es incompatible con la Monarquía?... —Nuestros actos dependen de los actos: todo lo que sean actos y procedimientos liberales, gestión liberal, marcha liberal, tendrán siempre nuestra simpatía y nuestro apoyo y nuestra adhesión franca y entusiasta... Diré a usted más: diré a usted que los partidos revolucionarios no tendrán razón de ser ni podrán existir en España si los altos Poderes, los Gobiernos, inspiran sus actos en los ideales de libertad.

En la humanidad: si así es procede de la poca nutrición de las tierras; de manera que es necesario abonar mucho, como dice don Primo de la Riva, si ha de desaparecer; y habéis de sacar el mayor partido posible de ella en todos los cultivos. Este caso me complace mucho por los beneficios que me ha reportado y por poder aconsejarlo a mis colegas: mi ánimo es sólo éste. Francisco Pérez Caballero

De todo un poco. Para Primo de la Riva me dieron un grato encargo, y consiste en apostar a que el vino cosechado de la viña que don Primo salvó casi por milagro del «mildiu», al fin resulta que ha de salir mildiusado. La apuesta, es, una docena de cajitas de tabacos marca Águilas Imperiales que no sean contrabando, contra seis. Firmo, rubrico, y... cumplimiento el encargo.

Hoy los bailes que baila la aristocracia, tienen, según me dicen, la mar de gracia. Consiste en estar cerca de las mujeres como están las estampas de las paredes, los rizos de la dama rozan primero la frente sudorosa del caballero, este apricta a la chieca de tal manera hasta incrustar el busto con su pechera y así bien pegaditos van tan campantes bailando a la «ederniere» los elegantes.

Con estos nuevos bailes, al fin y al cabo conseguirán las chiecas... no comer pavo!

Las reformas militares. Anunciadas con excesivo ruido oficioso las reformas de nuestro Ejército, esta es la hora en que parecen no interesar a nadie. Fuera de los profesionales y de ciertos políticos que, sin conocerlas aún, se aprestan ya a combatirlas, la nación laboriosa, contribuyente y eficaz, no da señales de interés ni de curiosidad si quiera.

Todo cuanto en España toca al Ejército, adolece del mismo mal de incomprensión y, por tanto, de intransigencia. Se dice que hay «falta de ambiente». De lo que verdaderamente hay falta es de publicistas civiles que penetren los vicios y virtudes de nuestros organismos militares, y de publicistas militares que conozcan las virtudes y vicios de nuestros organismos civiles. De lo que hay falta, en suma, es de intercambio, de compensación, de curiosidad mutua y patriótica.

España es uno de los pocos países donde el Ejército puede ser bueno o malo, sin que ni sus virtudes, ni sus vicios tengan fiscalización nacional, examen nacional, ni siquiera curiosidad nacional. Aquí hemos convenido en que las cosas del Ejército no se pueden examinar públicamente «porque son muy delicadas».

Y ese tópico vergonzante y femenino que redactó la ley de Jurisdicciones levantó entre pueblo y Ejército una muralla de indiferencia, cuando no de papel sellado; bien a pesar del pueblo y a pesar del Ejército también, porque sabido es que la ley de Jurisdicciones fué un «aukás» del miedo político.

Afortunadamente, otra ley militar, la del Servicio Obligatorio, hizo a todos los españoles soldados de la patria. Hoy el Ejército es todo el pueblo, y el pueblo es todo el Ejército. Pero esta transfusión de almas en los cuarteles necesita para su eficacia nacional de la transfusión de almas en los libros, en los periódicos, en todas las expresiones públicas. Porque la nación eficaz ha de ser la nación acorde; y así como los brazos sin pensamiento son brazos locos, pensamiento sin brazos es como pájaro sin alas...

Se pide que glos intelectuales intervengan en la política. Con tanta, o con mayor razón, debemos pedir que intervengan en el Ejército. La política acaso puede esperar. El Ejército, al paso que van las cosas, es, con la producción nacional, lo primero que necesita reorganizar España.

No hagamos caso de las notas oficiosas donde Pangloss explora sus optimismos afirmando que nuestro Ejército está admirablemente dotado en todos sus servicios. Pero no nos dejemos arrastrar tampoco por las notas «inconclustas», donde un antimilitarismo de café con media deja entrever que todos los servicios de nuestro Ejército andan mangando por hombre.

La verdad, como casi todo, está

en medio de las pasiones. En nuestro Ejército ha de haber de todo: bueno y malo. Pero es preciso que sepamos bien lo que haya, no por Pangloss ni por el zapatero Simón, sino por nosotros mismos. Hay que estudiar con interés y madurez nuestros problemas militares, tanto como nuestros problemas económicos y sociales. Y luego de estudiarlos, hay que plantearlos al país, demostrando que si «el aukás del miedo político pudo dictar la ley de Jurisdicciones, la conciencia de una misión social es lo bastante discreta, pero también lo bastante firme para no cejar en su obra de comprensión, de transigencia y de nacionalidad.

Del caos de la guerra no ha surgido, hasta ahora, más planeta que el de la Patria ineluctable. A todos los partidos, en todas las naciones beligerantes y neutrales, por todo el mundo y sobre todas las conciencias, el credo de la Patria se impone como una religión universal.

Es que España, con sus toreros y sus completistas, va a cortar las amarras espirituales que le unen al mundo civilizado? ¿Es que en este concierto universal de patrias, reafirmadas por el sacrificio, va a ser la nuestra la única Patria quebrantada por los egoísmos y resquebrajada por las pasiones? Ya se ha visto en los panoramas trágicos de esta guerra que Patria sin Ejército no puede ser. Pero también se ha comprobado que Ejército sin Patria es imposible, porque cuando la Patria tiene un Ejército imperfecto, la victoria retrasa su aparición. Y cuando el Ejército siente tras sí el aliento de la patria unánime, la victoria es su enamorada o su prisionera.

No se trata de imperialismo; se trata simplemente de patriotismo. Victoria, en el imperialismo, es conquista y apropiación. Victoria, para el patriotismo no es más que independencia. Mantener nuestra independencia será, en esta hecatombe de tantos pueblos, modesta, pero transcendental victoria.

Necesitamos de un Ejército bien organizado y bien dotado; pero a su vez el Ejército necesita de un pueblo comprensivo y entusiasta. ¿Qué debemos hacer? Ante todo, sanear el aire nacional, limpiándolo de intransigencias por la comprensión. Comprenderse es simpatizar. Para que simpatice Pueblo y Ejército, lo primero es que callen los intransigentes y se moderen los apasionados. Enmudezcan Pangloss en sus cánticos oficiosos, y Jeremías en sus «tremos» de café o de «tupú». Avance la falange publicista que se apostó, como atalaya de nuestra vida nacional, en las trincheras de la observación y del estudio.

Investigue algo más que las apariencias políticas o que las vanidades literarias; penetre en ese mundo desconocido, pero nacional, del cuartel, del laboratorio, de las fábricas, de las bibliotecas militares, y después muéstrelo al país, con sus vicios, pero también con sus virtudes.

No valen vanos argumentos de que «las cosas del Ejército son muy delicadas». Toda delicadeza, hasta toda sutileza, debe tentar a toda pluma ágil y cortés. Y como lo cortés no quita lo valiente, debe tentarla toda valentía, y más siendo en servicio de la conciencia y de la patria.

Félix Reina.

Sección de Nájera

NAJERA, 23.—Estamos en vísperas de ferias y ya se nota el movimiento precursor con la construcción de barracas y venta de forasteros que traen negocio de venta o comercio.

El tiempo, después de unos días malos, parece como que tiende a sentarse, y si no se altera, es lo probable que la feria se halle concurrida.

Que así sea y que deje a todos satisfechos es lo que deseamos.

También aquí fuimos objeto de las lluvias y tormentas que en general han descargado días atrás en todo el Norte de España, pero que sepamos, no han causado daño alguno, antes al contrario, se han obtenido la tierra beneficios no despreciables.

Por causas inesperadas no se pudo realizar el viaje que teníamos anunciado de nuestro protector el excelentísimo señor don Miguel Villanueva.

Según nos informan, en algunos pueblos del Nájera arriba, que pensaba también visitar, se le tenían preparados aros de triunfo y tan cariñosos recibimientos como merece un hombre que tanto se desvive por hacer de la prosperidad de los pueblos que le son afines.

En la sesión ordinaria que anoche celebró nuestro Ayuntamiento se trataron los asuntos siguientes: Oficio de la Sociedad Cooperativa Eléctrica, interesando el nombramiento de un perito.

Como no quedaba número suficiente de concejales si se retiraba el presidente, como otras veces que se ha tratado la misma cuestión, no se pudo resolver. Sin embargo aquel día fué facilísimo en el terreno particular para que en la siguiente convocatoria se decidiese.

Se leyó el proyecto de presupuesto para el año próximo, que no contiene alteración ni reforma de importancia. Fué aprobado, y que se tramite en forma hasta la definitiva.

Extracto de sesiones e ingresos por Consumos. Fuera de minuta, el presidente, señor Alonso, dió cuenta de la visita que en Nájera hizo al señor Villanueva, quien después de prometerle que interpondrá sus influencias para conseguir que la construcción del pantano en proyecto sea un hecho, lo mismo que la concesión del servicio de paquetes postales, encargó muy sinceramente al señor Alonso que saludase en su nombre a la Corporación y al pueblo todo de Nájera, cuyos recuerdos tiene siempre presente.

Como distinción especial, en vista de los espontáneos y valiosos ofrecimientos del señor Villanueva que para todo lo que redunde en bien general se pone a disposición del pueblo, acordó colocarse un retrato suyo en la Sala capitular.

En vista de que ya se iba haciendo hora, se dispuso sacar a remate para el segundo domingo de octubre, por no ser el primero, como de feria, muy a propósito, el arriendo de los lotes de terreno de la Alameda de San Julián, cuyo plazo termina este año, con la especial condición de que no se admitirá como postor a quien no haya satisfecho el total importe del arriendo venecido ahora. Todo ello se publicará por bando.

T. Ojeda.

También se acordó nombrar una Junta gestora, que será la encargada de dar forma a la idea del señor Izabábal, y que estará compuesta por el señor Erice (presidente); señor Amalric, Iturriga e Itziguez (vices); y el señor Quinto (secretario). Su misión es redactar el reglamento que regule el funcionamiento de la Junta Provincial, designar las personas que deben formar parte de ella, indicar las campañas que deben realizarse para alcanzar los fines perseguidos, etc., etc.

POR LA CULTUR

Presididos por el señor gobernador civil, que los había citado, se unieron ayer, a las doce, en el bierio, los señores Jalón, Iturriga Amalric (comisario regio de Fomento); Itziguez (comisario regio de Instrucción pública); Heredia (presidente de la Diputación); Maguñi (presidente de la Cámara de Comercio); y Pagola, Erice y Quinto Jétes, respectivamente, de Obras Púlicas, Montes y Servicio Agrícola; con el fin de fundar la Junta Liga provincial de cultura, la cual según los propósitos del señor gobernador, tenderá a combatir la incultura en el lenguaje y a hacer resaltar los árboles y los pájaros.

Después de cambiar impresiones sobre el particular, se acordó nombrar al señor Itziguez, presidente de la Junta Provincial al señor gobernador presidente efectivo al de la Diputación y secretario al jefe del Servicio Agrícola.

La guerra europea

ALCANCE Habla un crítico LONDRES.—El coronel Moude, crítico militar bien conocido, refiriéndose a la victoria obtenida por los aliados, dice que, según todas las probabilidades, desde ahora los aliados podrán continuar rechazando a los alemanes de una manera regular en el frente Oeste.

Se les debía empujar sobre el Rhin en dos meses. Los aliados no tratarán nunca de realizar esa tarea en una sola vez, sino que se dedicarán a consolidar cada paso que avancen, y seguirán de esta forma hasta el final.

Los aliados han abatido evidentemente al enemigo, impuesto silencio a sus cañones y roto su poder y resistencia.

Según los informes llegados hasta nosotros, parece que los alemanes no pueden en ningún momento poner en frente de los aliados más de 700 mil hombres, y es muy probable que el fin de la guerra llegue por absoluta sorpresa.

España y Francia PARIS.—«Le Journal» publica una conversación que su redactor M. Jean Bonnefon ha tenido con el señor Dato.

Mr. Bonnefon describe artísticamente el palacio de la Presidencia del Consejo y la entrada solemne del cardenal-arzobispo primado de España.

Después reproduce las palabras del jefe del Gobierno, que dijo: «Créame usted, España sigue con admiración y conciencia el sobrio esfuerzo de Francia. No es posible decir cuán emocionante resulta la unanimidad de su país de usted en la calma y el valor. Francia da al mundo el ejemplo del patriotismo inteligente».

«El Gobierno que presido se ha encontrado ante grandes y numerosas dificultades. Desde los primeros días de la guerra proclamamos nuestra neutralidad, y hemos querido que esa neutralidad se mantuviese en el sentido más amplio y elevado de la palabra. Hemos hecho los esfuerzos necesarios para evitar manifestaciones en uno u otro sentido y para conservar al país la calma y la dignidad convenientes a un pueblo antiguo en la Historia».

«La neutralidad, para ser eficaz, debe aplicarse, no sólo por el Gobierno, sino también por los ciudadanos. Hasta ahora ningún Gobierno nos ha formulado la menor queja respecto a la actitud oficial de España. Creo en la eficacia de nuestra lealtad.»

«Le Journal» sigue diciendo: «Francia parece desinteresarse de las polémicas privadas y comienza a observar en España los síntomas de una reacción. El Gobierno guarda su neutralidad simpática; pero los cerebros más eminentes se inclinan hacia Francia, y el mundo de los escritores, de los pensadores, de los artistas, de los intelectuales de todo género, con raras excepciones, jamás ha cesado de respirar el aliento francés».

«El señor Dato recordó que las visitas de los generales Lyautey y Jordana valen más que las palabras, y esos actos responden a las exaltaciones venidas de otras partes sobre la gran cuestión de Tánger, y prueban también que España no comercia con su neutralidad, que no establece una subasta; quiere permanecer limpia de toda sospecha de negociación».

«Sea lo que quiera lo que suceda, nuestra actitud permanecerá digna. Desde el pacto de Cartagena la direc-

ción de nuestra política va en el sentido de la Triple Entente, y no queremos aprovecharnos de la lucha para variar la orientación. España no padece, no presenta ninguna condición».

Como Mr. Bonnefon hiciera not al presidente que una parte de Prensa no participa de estos sentimientos, el señor Dato dijo: «La libertad de los periódicos aquí más completa que en República alguna. El Gobierno no cuenta a medio legal para cortar una campaña de Prensa. Hemos podido dar a los periodistas opiniones y consejos amotos. Sólo podemos deplorar el que no hayan sido atendidos. Pero, además, que son algunos artículos de día y para un día al lado de la actitud del Gobierno? Nuestro Cuerpo diplomático se ha puesto en el mundo entero a disposición de los beligerantes, en forma que ha merecido el agradecimiento público. Y ahora mismo enviamos un personal para visitar los prisioneros y hacer constar sus necesidades. Nuestra legación en Berna está organizada como oficina de paz al servicio de los heridos».

«Crea usted que don Alfonso y yo de la España que siente con su rey verían honrados de ser en momento oportuno instrumentos de paz. España dará sus muros, sus palacios sus corazones para recibir a los firmantes del Tratado que siga a gran guerra. También los Estados Unidos ofrecerán sus ciudades. Per después de todo, España descubre la América, y tenemos el derecho a la antigüedad».

«Insisto—agregó el jefe del Gobierno—en que nosotros no comenciamos; a lo sumo, esperamos que después de la guerra, una organización del trabajo extranjero en Francia mejorará la suerte de nuestros obreros, tan numerosos en su país como usted. Los obreros españoles no se quejan de ser maltratados en Francia. Pero la regularización del trabajo y de los salarios parece indispensable. Es digno de dos naciones el acuerdo cuando se trata de la suerte de los humildes».

Bonnefon termina su trabajo con un párrafo sobre el alma nueva de España, que afirmará su grandeza cuando salga de su aislamiento, y advirtiéndole que, a medida que transcurren los días, se disipan los equívocos entre los países.

Los Balkanes El periódico «Deutsche Tagozeltung», alemán, en un artículo de conde Reventlow, dice: «El lenguaje de los cañones habla las funciones de intérprete cerca de nuestra amiga Bulgaria; la comunicación Berlín-Viena-Constantinopla fué comenzada política y geográficamente por el Convenio turco-bélgico en la conclusión del cual, Alemania y Austria han tomado parte. Desde este momento Bulgaria está al lado de los tres imperios. A esta comunicación faltaba únicamente un pedacito de territorio: Servia. El ataque contra Servia va a producirse ahora a mismo tiempo en el Norte y en el Sur. La unidad política de los tres imperios aliados va a convertirse en unidad militar. Esta unión entre los imperios aliados y su amiga búlgara, no solamente quitará a la península balcánica su carácter político tradicional de indecisión y de sorpresa, sino que resolverá definitivamente la cuestión de los Dardanelos y del mar Negro».

«Le Journal», francés, escribe: «Los aliados han llegado a esta

Sección de Nájera

Consejo de ministros

Madrid, 28 (Varias horas)
A la entrada

A las once y cuarto se han reunido los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Antes llegó el alcalde de Madrid, quien celebró una conferencia con el señor Dato.

Al salir fué interrogado por los periodistas acerca de la subida del precio del pan, y el alcalde le desmintió.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que ayer terminó la fecha de presentación de proyectos para el nuevo Palacio de Justicia.

Se han presentado seis proyectos los cuales son muy grandes y serán expuestos en uno de los patios del Ministerio de Estado.

Añadió el ministro que ha sido firmada una real orden autorizando al cardenal primado de Toledo para reunir a la Comisión que entiende en los gastos de culto y clero, a fin de ver si se puede introducir alguna mejora.

Los señores Sánchez Guerra, Ugarte y Bugallá no dijeron nada.

Al llegar el ministro de la Guerra le preguntó un periodista si habían entrado en capilla los reos de Jaén, y el general Echagüe contestó:

—No sé; eso corresponde al capitán general. Yo he recibido varios telegramas pidiendo el indulto de los reos.

Añadió que llevaba al Consejo un expediente de concesión de un pequeño crédito para cubrir las necesidades que ocasionan el llamamiento a filas de los excedentes de cupo de 1912.

Después dijo:

—En la Península se están licencianado a 17.000 hombres. Hay que hacer economías. No podrá decir que yo me armo.

Prejuntado por las reformas de Guerra, contestó que se estaban madurando.

Por último manifestó el general Echagüe que a primeros de octubre se fijará el contingente del cupo para el año próximo.

Seguidamente comenzó el Consejo.

A la salida.

Terminó el Consejo a la una y media de la tarde.

Inmediatamente recibió el señor Dato a los periodistas, a quienes dijo que el Gobierno se había ocupado nuevamente del indulto de los reos hermanos Nereos, de Jaén, no encontrando en el expediente el mejor resultado que sirviese para dar margen a aconsejar al rey la concesión del indulto. Por lo tanto éste será denegado, lamentando que no haya medio de aconsejar al rey que use la regia prerrogativa.

Se aprobó en el Consejo un decreto que mañana será sometido a la firma regia, por el cual se fija en 60.000 hombres el número de los que han de ser llamados a filas para cubrir el cupo próximo.

También se acordó prorrogar hasta primero de noviembre el plazo para que aquellos reclutas de cuota que quieren ampliar a 2.000 pesetas la cuota de 1.000, puedan hacerlo.

Se aprobó un expediente del Ministerio de la Gobernación aceptando la propuesta hecha por don Elisa del rey para arrendar un edificio con destino a Gobierno civil de Alava.

Una gran parte del Consejo la empleó el ministro de Fomento exponiendo algunas modificaciones que piensa introducir en el presupuesto de su ministerio que estará terminado dentro de algunos días. Esas reformas introducirán algunas economías en el presupuesto.

Junta de protección á la Infancia

Ayer, a las seis y media de la tarde, y bajo la presidencia del señor alcalde, celebró sesión la Junta de Protección a la Infancia, tomando los acuerdos siguientes:

Se dió cuenta de un oficio del Consejo Superior contestando a consultas formuladas por esta Junta y haciendo referencia al regreso del niño José Martínez, que por iniciativa de esta entidad ha estado curándose en un Hospital de Madrid.

Se leyeron varios oficios de las Juntas de Haro, Calahorra, Santo Domingo, Muro de Aguas y Lumberras, respecto al 2 por 100 de recaudación por el Consejo Superior y a las obras protectoras de las mismas.

Fué leída una bien escrita Memoria del director de la Colonia Escolar don Manuel Cortel, referente a la misma, acompañada de un estado en que se detallan los beneficios obtenidos por los niños en peso, talla y cavidad torácica.

Se dió a conocer un oficio de la Delegación de Hacienda, relativo al concierto celebrado con el Consejo de Administración de la nueva Plaza de Toros, para el pago del timbre y la cantidad que corresponde a esta Junta.

Dióse cuenta de los informes recibidos de otras Juntas, referentes al cobro directo del 5 por 100 sobre espectáculos.

Se aprobaron los gastos de la Colonia escolar y se concedió un voto de gracias al director de dicha Colonia, don Manuel Cortel, y otro al maestro de El Rayado, don Alfonso Calavia, por la ayuda prestada a la Colonia durante su estancia en aquella localidad.

Acordóse dejar para otra sesión el asunto referente al cobro directo del 5 por 100 sobre espectáculos.

Igualmente se acordó remitir a los presidentes de las secciones que componen la Junta una relación de vocales que las integran, a fin de que estudien los asuntos que las incumben.

Se aprobaron varios sorteos concedidos desde que se celebró la última sesión.

clusión: que les es imposible admitir el mantenimiento de Bulgaria...

En una súbita ofensiva de parte de los rusos, llevada vigorosamente y preparada en secreto, contrarió estos planes.

Además los rusos le han infringido pérdidas tan considerables, que el 46 Cuerpo de Ejército alemán recientemente formado, ha sido casi por completo aniquilado por las tropas rusas en combates a la bayoneta.

Los otros Cuerpos de Ejército, fatigados de una lucha inintermitida, no pudieron poner más que una resistencia limitada.

Preparados

BUCAREST.—El periódico «La Independencia Rumanana», periódico oficioso, dice que el Consejo de ministros ha examinado la situación exterior y ha tomado acta de la movilidad de Bulgaria y Grecia.

Los ministros se han mostrado unánimemente de acuerdo en que los hechos que se han registrado no son de naturaleza tal que obliguen a modificar en ningún modo la línea de conducta seguida hasta hoy por Rumania.

En su consecuencia, las tropas rumanas continuarán a lo largo de las fronteras.

El asunto referente al estado de sitio no ha sido discutido por el Consejo.

La movilización griega

ATENAS.—De todas partes acuden con entusiasmo los reservistas para incorporarse a sus respectivos Cuerpos, y la población acepta los nuevos sacrificios que se le han pedido con patriotismo.

La Universidad y la Bolsa se han cerrado, y en breve será proclamado el estado de sitio.

La noticia de que el rey y su primer ministro se hallan de perfecto acuerdo, ha sido acogida con general alegría.

Alborotos en Bulgaria

GINEBRA.—Confirman de Sofía que la movilización en Bulgaria está exenta de entusiasmo.

Se añade que en determinadas aldeas se han promovido alborotos que han obligado a las autoridades militares a tomar cartas en el asunto, y ordenar varias ejecuciones.

Rumania neutral?

PARIS.—Se ha publicado una nota oficioso en la que se asegura que el Gobierno rumano ha declarado que Rumania permanecerá dentro de la más estricta neutralidad, y que serán adoptadas cuantas medidas sean necesarias para evitar todo género de manifestaciones que pudieran conducir a obligarse a salir de dicha neutralidad.

Dicen los italianos

COLTANO.—El Mando Supremo del Ejército italiano, dice:

«Durante el día 26 tuvieron lugar algunos pequeños combates cerca de Casina, en las pendientes septentrionales de la altura de Amalgá y en el monte Coston, donde fué rechazado el enemigo, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la cuenca de Plezzo, nuestra Artillería dispersó con sus certeros tiros una columna enemiga que bajaba al valle de Soridinos y Bersaglio.

En el monte Romón, algunos grupos de obreros enemigos fueron puestos en fuga, con gran confusión.

Nuestra Artillería, avanzando por sorpresa, consiguió avanzar sensiblemente en dirección de Pepeano, fortificándose rápidamente en las posiciones conquistadas.»

La lucha en Francia

PARIS (oficial).—En la tarde y noche últimas los franceses han progresado en el Artois hasta las alturas del Este y Sur de Souchez.

Los alemanes en la Champagne se han resistido en posiciones protegidas por redes metálicas extendidas simultáneamente.

Los franceses hacen nuevos progresos en la cota 185 hacia La Justice.

En la Argona dieron obstinados ataques ocho batallones alemanes contra las trincheras francesas de primera línea de Jille Morte y Boante, motivando durante la noche, contraataques violentos de los franceses que obligaron a la infantería alemana a abandonar todos los puntos en que había penetrado.

El terreno delante de las trincheras quedó cubierto de cadáveres de alemanes.

La guerra en Rusia

PETROGRADO. (Oficial).—En la región de Riga hicieron los alemanes vivo fuego de cañón.

En Dwinsk se han reanudado los fuertes combates.

En el sector de Novo Alexandrovsk rechazaron los rusos muchos ataques.

En Dolguinof, la caballería rusa dispersó a la alemana cogiéndole tres ametralladoras.

Al Oeste del Vileika hubo un gran combate, siendo rechazados cuatro ataques alemanes.

Allí en la semana última cogieron los rusos trece cañones, treinta y tres ametralladoras, 12 arzones y un millar de prisioneros.

En la región oriental de Aschmaniy hasta Prifiat hubo combates de mucha intensidad estos días con éxitos para los rusos.

En el pueblo de Deliatich, a orillas del Niemen, han reulado los austro-alemanes con grandes pérdidas.

El ataque alemán al Sudeste de Barconitchei fué totalmente rechazado.

Ha sido derrotado un batallón austriaco a orillas del Schara, pasando a la mayoría a la bayoneta y apresando a los restantes.

En la región de Stehlnod los rusos se apoderaron del pueblo de Skestintá después de un fuerte combate en que quedaron aniquilados los austro-alemanes.

En la orilla izquierda del Styr lucha violenta.

Ha comenzado una nueva lucha en Novo Alexandrovsk.

Plan abierto

PETROGRADO.—Los prisioneros austriacos cuentan que el general Mackensen tenía la intención de emprender una marcha aplastante sobre Kieff. La Galitzia oriental fué elegida como punto de partida y

Después de varias alternativas quedó el pueblo en poder de los rusos luchándose con tenacidad y heroísmo extremos.

El día 25 nuestros buques bombardearon las posiciones alemanas del golfo de Riga.

Un proyectil enemigo perdido mató al capitán de navío Viazenski y al capitán de fragata Svinn.

Terminó el bombardeo apagando los fuegos enemigos.

Los rusos tuvieron cinco muertos y ocho heridos.

Los periódicos franceses

PARIS.—Los periódicos afirman que el frente alemán, poderosamente fortificado y vivamente defendido, ha sido desconcertado por la artillería francesa y el impulso de los soldados.

En breve se generalizará la ofensiva creyéndose que se romperá la línea alemana por un punto donde todavía no se combate.

De los 20.000 prisioneros ileso cogidos ahora 16.000 corresponden al sector de la Champagne.

Uniéndolos al número de muertos y heridos dá una cifra que demostrará que ha sido destruido un Cuerpo de Ejército alemán.

Nuevo movimiento

PETROGRADO.—Los críticos militares reñen que los alemanes preparan un nuevo movimiento envolvente para descubrir el punto vulnerable del frente ruso y romperlo, siendo su principal objeto cortar las líneas de comunicación.

Doctor Castilla Aransay

Especialista en estómago, intestinos e hígado, y cirugía general

Tendrá sus consultas durante los meses de agosto y septiembre, en Logroño, Hotel Comercio el 1. de cada mes y todos los domingos, de once de la mañana a cuatro de la tarde. En Haro, Hotel Suizo, el día 2 de cada mes y todos los martes. Residencia, Hortaleza, 61. Madrid.

Sección de Arnedo

Las fiestas.

ARNEDO, 28.—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de Los Santos en la iglesia de su nombre, predicando el coadjutor de la misma don Claudio López un sermón tan original, tan profundo, tan hermoso y valiente, que de haberse dicho a otro público hubiese obtenido un verdadero éxito.

Olvidándose el orador de reseñar piadosos milagros, tan del agrado de estos auditores, se va a la entraña de la Sociedad para decirle cara a cara que su religiosidad es una mentira convencional, unida al catálogo de Schopenhauer, afirmación dolorosa que prueba de una manera concluyente. Su tema principal es éste: «no se puede servir a dos señores: por eso los egoístas, adoradores de sí mismos, son enemigos de Dios».

Hace un estudio eminentemente social, y después de cantar un himno lleno de dulces esperanzas, a los pobres, a los que sufren, a los que lloran, a los que trabajan, describe en un brioso párrafo el cuadro desolador de la guerra, hija, no del amor a la justicia y al derecho, como aseguran los beligerantes, sino de la ambición desenfrenada de las naciones; retrata con mano maestra a los explotadores, a los que hacen fortunas fabulosas con el sudor ajeno; habla de la violencia de las huelgas, reprobandolas cuando no son justas, y termina este elocuente período asegurando que las leyes anodinas de los Estados son impotentes para destruir la muralla de odios que separa y divide la humanidad, mientras se oye allá arriba la voz dulcísima de Jesús que dice a los mortales, «precepto mío es que os améis los unos a los otros».

Y en esta segunda parte es donde está el orador más elocuente. Estudia fisiológicamente la felicidad y el placer, asegurando que los egoístas se contentan con el segundo porque responde a las exigencias de la carne; define el amor y el egoísmo, la riqueza y la pobreza, todo esmaltado con bellos pensamientos, entre los cuales recordamos este «antes—dice—con la nobleza se consiguen el poder y el dinero, ahora con el dinero se consiguen el poder y la nobleza». Pero ¿es todo materialismo exclamó? no; y para probarlo cita el ejemplo de nuestros mártires, los cuales dedicaron sus riquezas y su ciencia médica al servicio de la humanidad; habló de esas hermanas de la Caridad que dan su brazo sonrientes para la transfusión de la sangre; y de esos frailes que van a tierras inexploradas, a las que llevan la civilización y el Evangelio a costa de su vida, y evoca las sombras de Guzmán el Bueno, de Churrucá, de Gravina, del expósito Eloy González, del cabo Noval y otros héroes, para deducir que si todos los hombres se inspirasen en estos ejemplos, sería la vida un paraíso y el mundo una familia, sin que Zola tendría que soñar ciudades ideales.

Tal ha sido a grandes rasgos el discurso aludido, y es lástima que de él no quede, como ya decía el orador en su bello exordio, más que el vano recuerdo, en la memoria de cuantos han tenido la fortuna de oírle.

De doce a dos ha dado un concierto en el Teatro, ante tan distinguida como numerosa concurrencia, nuestro Sarasate. Celso Díaz y Eloy Díaz, para que—tocando Celso—hayan hechos ni una palabra más. Como novedad hemos oído al cantador le jota Cecilio Navarro, quien ha demostrado cumplidamente lo justo de la fama que goza, y para remate la pareja de bailarines Consuelito Navarro e Ignacio Zapata ha hecho las delicias del público. Todos ellos han merecido estruendosas ovaciones.

La compañía del señor Escrich debutó con las obras que decia nuestra última crónica. De los trabajos de estos artistas daremos cuenta en otras crónicas.

Y, por último, se designó a los vocales don Donolo del río y don Antonio Pérez Mosso para ejercer la censura en los cines durante el mes de octubre próximo.

Sello ZARA

Cura instantáneamente el dolor de cabeza, muelas y todas las neuralgias.

Es inofensivo e infalible

Único punto de venta en Logroño

FARMACIA de IGLESIAS

Muro de la Mata, 10

DESDE MIRANDA

De la guerra europea.

27 de septiembre. — Persona que queda en esta tierra donde nació, a la que siempre demostró ese amor que nace en la juventud a seres que compartieron la infancia y a las calles y plazas en las que a diario repetían sus juegos... nos escribe desde Francia, en el teatro de la guerra donde recibió su bautismo de sangre...

Cicatrizadas sus heridas ha vuelto a figurar en la línea, y siguiendo sus aficiones literarias sin olvidar sus deberes en la guerra, nos cuenta cómo tiene relación con la guerra bárbara que tiene lugar en el siglo XX.

Para que nuestros lectores conozcan sus impresiones copiamos sus breves cuartillas.

SERAFÍN DE LA CASA.

Mon cher Porres:

El ir y venir sobre las polvorientas carreteras del Pirineo fecundo, al través de la frescura de la mañana, o bajo el sol ardiente del mediodía, constituye nuestra diaria labor.

Preparación militar; arte de matar hombres en la impunidad. Hay leyes que condenan el crimen, y leyes que hacen criminales. Se puede matar, violar mujeres, incendiar pueblos, ametrallar miles de seres humanos; pero no se puede robar un pan cuando se tiene hambre. Es necesario comprender las cosas. Lo primero, argumentemos como político moderno, viacial como Jano Bifrontes—es perfectamente necesario: una expansión territorial, anexionarse un territorio no es robar, es dar vida a los habitantes de una nación que se encuentran demasiado estrechos en su casa. Lo demás, violencias, saqueos, incendios, son elementos indispensables de la guerra, cuya utilidad queda justificada tan pronto como se invoque «en nombre del honor nacional»—esa cosa absurda que Montesquieu llamaba «pedra angular de las monarquías».

«Pero robar un pan...! Calle usted, por Dios...! ¡Atentar a la propiedad ajena—¡ha leído usted a Prudhom!» —en nombre del estómago! ¡El hambre! Eso es una cosa que ignoran las leyes.

Bien, amigo Porres. Yo, hasta ahora, no he tenido necesidad de robar un panecillo; pero puesto que el honor nacional francés se ha empuñado con el aliento fétido de la «guerre» de Guillaume II, me preparo a la defensa. Manejo con liestra habilidad el fusil, sé esgrimir maravillosamente la bayoneta, soporto unas arrobos de peso sobre las costillas, sé correr, callar, obedecer; y si me dicen ¡fuego! disparo—lispararé, mejor dicho—; todo consiste en saber tener una larga lista de muertos a nuestra cuenta, que a conciencia se deja en los cuarteles cuando se va a la guerra.

Como usted puede ver, amigo Porres, soy un hombre a la moderna, perfectamente adaptado al espíritu del siglo XX. Hable usted de cultura, de inteligencia, en los tiempos del 42.

Casi estoy seguro de que Voltaire lamenta en su tumba el no haber conocido tan magnífico aparato, para incluirlo en su «Diccionario filosófico», y de que el «crusificador» anidado en la peluca del filósofo Víctor Hugo lamenta asimismo su ignorancia del 42. Porque si lo hubiese conocido hubiera hecho una acción más intensamente dramática a bordo de la fragata que conducía al marqués de Lantana de la Inglaterra a la costa francesa: «El noventa y tres» —Hugo.

Y nada más, «cher maitre», de su amigo

Alberto Seigland.

21 septiembre, 1915.

NOTAS MILITARES

Licenciamiento.—En cumplimiento a la real orden circular de 24 del actual, han salido para sus hogares provistos de licencia cuatrimestral, 202 soldados del regimiento de Bailén y 194 del de Cantabria.

Incorporado.—Ha verificado su incorporación al regimiento de Cantabria, el capitán don Rafael Esparza Arceche.

Viajes.—Regresó de permiso el capitán de Cantabria don Mario Gómez Remón.

Marchó a Pamplona el comandante de Infantería don Ramón Delgado Díez.

Salgó para Reus el primer teniente de Caballería don Julián Elías.

Y para Miranda de Ebro, el primer teniente de aquella zona, don Primo Hernández Aparicio.

Lámpara «NITRA»

«Consuma la mitad que las de filamento metálico. Recházese como falsificada la que ofrezcan con este nombre si no lleva grabado sobre el cristal «Nitra A. E. G.»

Único punto de venta, Amancio Cabezón, Muro de la Mata, 1.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 28 (Varias horas)

A la entrada

A las once y cuarto se han reunido los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Antes llegó el alcalde de Madrid, quien celebró una conferencia con el señor Dato.

Al salir fué interrogado por los periodistas acerca de la subida del precio del pan, y el alcalde le desmintió.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que ayer terminó la fecha de presentación de proyectos para el nuevo Palacio de Justicia.

Se han presentado seis proyectos los cuales son muy grandes y serán expuestos en uno de los patios del Ministerio de Estado.

Añadió el ministro que ha sido firmada una real orden autorizando al cardenal primado de Toledo para reunir a la Comisión que entiende en los gastos de culto y clero, a fin de ver si se puede introducir alguna mejora.

Los señores Sánchez Guerra, Ugarte y Bugallá no dijeron nada.

Al llegar el ministro de la Guerra le preguntó un periodista si habían entrado en capilla los reos de Jaén, y el general Echagüe contestó:

—No sé; eso corresponde al capitán general. Yo he recibido varios telegramas pidiendo el indulto de los reos.

Añadió que llevaba al Consejo un expediente de concesión de un pequeño crédito para cubrir las necesidades que ocasionan el llamamiento a filas de los excedentes de cupo de 1912.

Después dijo:

—En la Península se están licencianado a 17.000 hombres. Hay que hacer economías. No podrá decir que yo me armo.

Prejuntado por las reformas de Guerra, contestó que se estaban madurando.

Por último manifestó el general Echagüe que a primeros de octubre se fijará el contingente del cupo para el año próximo.

Seguidamente comenzó el Consejo.

A la salida.

Terminó el Consejo a la una y media de la tarde.

Inmediatamente recibió el señor Dato a los periodistas, a quienes dijo que el Gobierno se había ocupado nuevamente del indulto de los reos hermanos Nereos, de Jaén, no encontrando en el expediente el mejor resultado que sirviese para dar margen a aconsejar al rey la concesión del indulto. Por lo tanto éste será denegado, lamentando que no haya medio de aconsejar al rey que use la regia prerrogativa.

Se aprobó en el Consejo un decreto que mañana será sometido a la firma regia, por el cual se fija en 60.000 hombres el número de los que han de ser llamados a filas para cubrir el cupo próximo.

También se acordó prorrogar hasta primero de noviembre el plazo para que aquellos reclutas de cuota que quieren ampliar a 2.000 pesetas la cuota de 1.000, puedan hacerlo.

Se aprobó un expediente del Ministerio de la Gobernación aceptando la propuesta hecha por don Elisa del rey para arrendar un edificio con destino a Gobierno civil de Alava.

Una gran parte del Consejo la empleó el ministro de Fomento exponiendo algunas modificaciones que piensa introducir en el presupuesto de su ministerio que estará terminado dentro de algunos días. Esas reformas introducirán algunas economías en el presupuesto.

Junta de protección á la Infancia

Ayer, a las seis y media de la tarde, y bajo la presidencia del señor alcalde, celebró sesión la Junta de Protección a la Infancia, tomando los acuerdos siguientes:

Se dió cuenta de un oficio del Consejo Superior contestando a consultas formuladas por esta Junta y haciendo referencia al regreso del niño José Martínez, que por iniciativa de esta entidad ha estado curándose en un Hospital de Madrid.

Se leyeron varios oficios de las Juntas de Haro, Calahorra, Santo Domingo, Muro de Aguas y Lumberras, respecto al 2 por 100 de recaudación por el Consejo Superior y a las obras protectoras de las mismas.

Fué leída una bien escrita Memoria del director de la Colonia Escolar don Manuel Cortel, referente a la misma, acompañada de un estado en que se detallan los beneficios obtenidos por los niños en peso, talla y cavidad torácica.

Se dió a conocer un oficio de la Delegación de Hacienda, relativo al concierto celebrado con el Consejo de Administración de la nueva Plaza de Toros, para el pago del timbre y la cantidad que corresponde a esta Junta.

Dióse cuenta de los informes recibidos de otras Juntas, referentes al cobro directo del 5 por 100 sobre espectáculos.

Se aprobaron los gastos de la Colonia escolar y se concedió un voto de gracias al director de dicha Colonia, don Manuel Cortel, y otro al maestro de El Rayado, don Alfonso Calavia, por la ayuda prestada a la Colonia durante su estancia en aquella localidad.

Acordóse dejar para otra sesión el asunto referente al cobro directo del 5 por 100 sobre espectáculos.

Igualmente se acordó remitir a los presidentes de las secciones que componen la Junta una relación de vocales que las integran, a fin de que estudien los asuntos que las incumben.

Se aprobaron varios sorteos concedidos desde que se celebró la última sesión.

Avisos y noticias

Por el estado en que se halla el templo de la Redonda, quedan desde hoy suspendidas también las funciones parroquiales que venían prestandose en la capilla de los Angeles, trasladándose a la iglesia del Seminario.

Los toques de campana, excepto para las misas, seguirán haciéndose en la Redonda, aunque las funciones se celebren en el Seminario.

Las conservas Trevijano se venden a precios de fábrica en todos los ultramarinos de la plaza

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETON DE LOS HERREROS, 17. 1.º

Partos - D. LOYOLA - Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Breton, 6, pral

Con bastante animación se celebró ayer el mercado de cereales, rigiendo en las especies puestas a la venta, por unidad de 100 kilos, los precios siguientes:

Trigo, a 31 y 31'50 y 34 pesetas para siembra; cebada, a 20'50; avena, a 20; habas, a 27'05.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición

Merced, 138, frente al Ayuntamiento

Específicos ARAUJO Y SERRANO

Muro Carmen, 8, frente al Instituto

Según el «Petit Parisien», los cosecheros de vinos en Francia se quejan mucho de que se les compran la cuarta parte de sus existencias por las autoridades militares a un precio que ellos estiman demasiado bajo. Como, además, se espera este año una cosecha de vino malísima (25 a 30 millones de hectolitros menos que otros años), los cosecheros están muy castigados y exigen que se les pague mejor.

Según cálculos aproximados, toda la cosecha de vino de este año, con la inclusión de la de Argelia, será, a lo sumo, de 25 millones de hectolitros, contra 67 millones del año pasado.

A los enfermos de los ojos
El reputado doctor Aigner, jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años, tiene abierta su clínica de verano en Biarritz.

Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica cursal en Irún, calle Berroteran, 1, hasta el 15 de octubre, lunes, miércoles y sábados, de 3 a 5.

En el kilómetro octavo de la carretera de Haro a Pradoluengo, en la tarde del 27 del actual, chocaron los carros que guiaban Pedro Alfaro Cabo, de 56 años, residente en Santo Domingo, y Miguel Villar García, de 33, vecino de Ezcaray, cuyos vehículos caminaban en dirección contraria. Los dos carros resultaron con graves desperfectos, pero sin sufrir daño alguno los viajeros que iban en ellos.

Atención! Se vende la barra de cine Trianon Palace. Razón, Alejo Aldazabal.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo don Juan Polo, cuya mejoría deseamos vivamente.

En la acreditada Camisería 25.000 se han recibido las últimas creaciones para la temporada de otoño e invierno. Recomendamos esta casa por el buen gusto, gran surtido y precios económicos.

Portales, 30 y 32. Precio fijo
Completamente restablecida, ha salido a la calle la amable esposa de nuestro buen amigo el inspector de policía don Ramón Blanco.

Nuestra enhorabuena.
Compañía de Maderas. Bilbao
Oficinas y Fábrica, Muelle de Churrucua Despacho local, calle de Buenos Aires

La temperatura de que ayer se disfrutó durante el día fue agradable: al anochecer refrescó un poco y la noche se tornó apacible.

Ni el paseo del Príncipe de Vergara ni los lugares donde se hallan instaladas las casetas y entretenimientos de feria fueron visitadas: la gente ha inaugurado los paseos de invierno en la calle del Mercado.

Sobre las nueve de la noche cayeron cuatro gotas de agua y a las doce y media un chaparroncito regular, y ha continuado lloviendo varias horas.

Droguería industrial Droguería medicinal
ARAÚJO Y SERRANO. — Farmacéuticos.

«Primeros» fue la obra que repitió anoche en Bretón de los Herreros la compañía de la señora Xirgu y que ésta estrenó en su última visita a Logroño.

Dimos entonces nuestra opinión, que creamos ocioso repetir ahora: consignaremos sin embargo que es comedia que gusta al público.

La señora Xirgu y el señor Puga (don Ricardo) realizaron una labor digna de todo aplauso, y los demás intérpretes la secundaron con acierto.

Las dos disposiciones más importantes para esta provincia, lindante con la de Navarra, que se fronteriza, de la real orden contra la exportación de ganado, son estas:

1.º Que mientras subsistan las disposiciones prohibitivas de la exportación de ganados se prohíba también en absoluto el acceso a las provincias fronterizas del ganado de todas clases procedente de otras provincias, así como su circulación y tránsito por el territorio de aquéllas, sin que sus dueños se provean de un permiso especial del gobernador civil de la provincia de destino que autorice la entrada y circulación en ella de dichos ganados, reseñándolos y determinando concretamente la procedencia, el punto de destino y la ruta que debe seguir.

2.º Que las Compañías de ferrocarriles se abstengan de efectuar la facturación de ganados con destino a las provincias fronterizas sin que los interesados exhiban autorización especial para cada caso, que expedirá el gobernador civil de la provincia de embarque, determinando el número, clase, procedencia y punto de destino del ganado; debiendo el gobernador dar aviso telegráfico de la autorización que otorgare al de la provincia de destino respectiva para que, a su vez, otorgue, si procede, la de entrada.

Dr. Sáenz de Sta. María
Especialista. Aparato digestivo y respiratorio
Operaciones
Carnicerías, 4, pral. Teléfonos, 91-93

Nos ruega el señor gobernador civil hagamos saber a los alcaldes en cuyos Ayuntamientos se celebran las fiestas en esta época, que pierden lastimosamente el tiempo pidiendo autorización para capeas, informándolas en cualquier forma que sea; porque está decidido no sólo a no concederlas, sino a exigir y hacer efectivas cuantas responsabilidades puedan deducirse por llevar a efecto las capeas, contraviniendo las disposiciones que en la materia rigen.

Asimismo nos ruega por conocimiento de los mismos alcaldes que escusan molestar a los personajes que consideran con influencia en esta capital, porque en este asunto el señor gobernador se cerrará a una absoluta negativa.

Pedid pastillas marca «LA CABRA»
Ultramarinos Viuda de Arza

POR TELEFONO
De San Sebastián
28.—10 n.
Hablando con Lema

El ministro de Estado, a su regreso de Miramar, recibió en el Ministerio de Formada a los periodistas.

Los diarios que el rey había firmado hoy varias cartas reales y cruces ya concedidas.

Barcelona el jefe de los radicales españoles, el cual dicen que publicará un libro titulado «La verdad en mi país, España y la guerra».

Tren asaltado
De Washington participan que cerca del pueblo de Torres (California), los indios descarrilaron un tren, obligando a ochenta viajeros, en su mayoría mujeres y niños, a ir a unos vagones llenos de paja, a los cuales luego les prendieron fuego.

La revolución de Haití
Comunican de Washington que en las cercanías del Cabo Haitiano se ha registrado una sangrienta lucha de patrullas entre los americanos y los haitianos, teniendo éstos cincuenta muertos y los yanquis un muerto y 10 heridos.

Más telegramas
Madrid, 28 (Varias horas)
Pidiendo indulto

El señor Dato ha recibido numerosas visitas y telegramas de Jaén pidiendo el indulto de los reos de Porcuna.

Uno de ellos se ha declarado autor del crimen, y afirma que su hermano es inocente.

Bolsa de Madrid
COTIZACION DEL DIA 28

Interior 4 por 100 el contado... 72,00
... al fin corriente... 09,00

Dependiente de barbería
Se necesita que sepa cumplir con su obligación, de buenas referencias. Dirigirse a don Faustino Marrón, en San Vicente de la Sonsierra.

Reuma
Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía.

El rey aconsejó al estado conservador que procurara coleccionar todas las medallas que se usaron durante la guerra civil, colección que será de mucho mérito si que también difíce de conseguir.

HERRERO, RIVA y C.ª
BANQUEROS.—Logroño.
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 28
Interior 4 por 100 el contado... 72,00
... al fin corriente... 09,00

Bolsa de Madrid
COTIZACION DEL DIA 28

Interior 4 por 100 el contado... 72,00
... al fin corriente... 09,00

Dependiente de barbería
Se necesita que sepa cumplir con su obligación, de buenas referencias. Dirigirse a don Faustino Marrón, en San Vicente de la Sonsierra.

Reuma
Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía.

Coche
Se vende uno familiar en buen uso. Razón, Alejo Aldazabal, Salmerón, 23, Logroño.

Taberna
Se traspasa una por no poderla atender su dueño. Razón, LA RIOJA.

Dependiente de barbería
Se necesita uno. Se prefiere externo. Razón, LA RIOJA.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la BLENRRAGIA (Purgación) y toda clase de llujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Bicicletas y motocicletas
Ultima novedad, construidas por las mejores casas inglesas accesorios de todas clases para las mismas.

VULCANIZACIONES DE Neumáticos y Cubiertas
Y única casa que hace las reparaciones por medio de la soldadura AUTOGENA, a precios reducidos.

HERREROS
Se necesita uno para estar al frente de un taller, que sepa cumplir con su obligación, y un oficial para construir carros, en el taller de Vicente Marrodán, en Lodosa.

VACAS
Se venden 5 de leche, pura raza holandesa. Se cederán juntas o separadas. Dirigirse a don Primitivo Revuelta, en Haro.

Casa solariega de Valdeoseara
Se pone en conocimiento de los solariegos de Valdeoseara que el día 2 de octubre próximo actuará en dicho punto el señor Notario, con el fin de extender el testamento a todo solariego que lo solicite. El Presidente, Santiago Sáenz

Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Servicio directo de Bilbao a Habana y New York

«MONSERRAT»
su capitán don J. Comellas, admitiendo carga y pasaje para los mencionados puertos.

NODRIZAS
Se necesita una para casa de los padres niño de mes y medio. Dirigirse a Ruperto Cerezo, en Miranda de Ebro.

LA ESTRELLA
Sociedad Anónima de Seguros Española Domicilio social, Madrid, Espoz y 5.000.000 CAPITAL desembolsado, ptas. 5.000.000

Atención y no confundirse
Calzado bueno, sólido para labradores, no hay como en la Zapatería Riojana de Sabas Torres calle Mayor, 86, frente a la farmacia del señor Piquer. Especialidad en la medida y pies defectuosos. También encontrarán calzados de todas clases, finos, últimas novedades, a precios baratísimos. No confundirse

BICICLETAS
Las más sólidas, ligeras y elegantes

Palomas
Se venden 30 pares de palomas para criar. Informa don Juan Rjoja, molino, Nájera.

VENTAS al contado y a plazos, desde diez pesetas mensuales
Bocinas, faroles, neumáticos, cadenas, pedales y toda clase de accesorios en general, de todas marcas.

A PRECIOS NUNCA VISTOS
JOSE MARIA ANGULO
Vara de Rey, 19, Logroño

Buhardilla
con agua y bien soleada, para matrimonio solo con buenas referencias. 50 reales al mes. Vara de Rey, núm. 14.

Asturias en Logroño
La mejor sidra de aquel hermoso país, a 0,30 botella, se vende en el almacén de vinos «Bija Juan Ledrán».

CARMELO CLAVIJO UBIS

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 18 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Auxilios Espirituales. R. I. P.

Sus desconsolados padres don Andrés y doña Valentina, hermanos don Urbano, don Federico, doña Pilar, doña Fernanda, doña Bráulio, don Vicente y doña María Cruz, tios, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 29 de septiembre de 1915

FUNERAL, hoy, miércoles, a las nueve.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

CONSERVAS ULECIA Son preferidas a todas

LOZA Y CRISTAL Cubiertos y Cuchillería

JULIO REDON

LIBROS DE TEXTO

LIBROS DE TEXTO

LIBROS DE TEXTO

LIBROS DE TEXTO

RIOJA BAJA

CALAHORRA, 28.— Para probar el entusiasmo que en esta y pueblos cercanos han despertado las corridas de Logroño en el pasado San Mateo...

las, de 2 a 3 pesetas ciento; ídem del cristal, 0'90; ídem verdes, 0'70.

RAYOS X CONSULTA MEDICA Cristóbal y Espinosa. Electrotécnicos. Radiología, Operaciones. Calahorra.

Región del Alhama

AGUILAR, 27.— El domingo, día 26, fué leída en esta parroquia la primera amonestación de nuestro apreciable amigo el joven farmacéutico de Grañón...

También se dice que un pollo de esta localidad, llamado Juan Rincón, extiende el vuelo hacia la capital aragonesa...

—Con la solemnidad que el caso requiere, se ha celebrado la fiesta dedicada a Nuestra Señora de los Remedios, en el término de Gutuz, a la que han asistido la mayor parte de los jóvenes de esta localidad...

—Precios de frutos en plaza: Melocotón, a 3'50 y 5 pesetas según clase los 11 y 1/2 kilos. Pimientos ho-

la banda municipal y siendo tan aficionados al baile.

—En estos últimos días fuimos sorprendidos por un cambio brusco de temperatura, siendo víctimas de fuertes tormentas con sus correspondientes aguaceros...

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 27.— Se han terminado las fiestas de esta villa en honor a la Virgen de Davallillo, sin tener que lamentar ningún accidente desagradable.

La compañía dramática que dirige don Francisco Enguandanos representó preciosos dramas, sobresaliendo el grandioso drama inorrico «Triunfo de la Religión Cristiana»...

Después de pasar las fiestas salieron las bellas y simpatísimas señoritas Sagrario Monserat y Con-

chita Murillo, Paquita y Justina Aguiriano y Josefina y Victoria Redal, con sus respectivas máscaras...

Regresaron de Logroño doña Silvina G. de Alonso y doña Demetria Martínez de Hojas de Ruiz y moni-sima hija María Luisa.

Se encuentran entre nosotros don Emilio Ríos con su señora e hijo y la madre de aquél doña Carmen Estella.—A. Espiga.

DE CAMEROS

LUMBRERAS, 27.— Por real orden del excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública se establecen en las inmediatas aldeas de Pajares y San Andrés dos escuelas nacionales de asistencia mixta...

Terminado el banquete, los agasajados salieron para Torrecilla acompañados del secretario de este Ayuntamiento don Toribio Fernández...

chos de su visita, viendo con agrado que han sido coronados los esfuerzos realizados por los vecinos antedichos...

Para conmemorar tan fausta mejora los vecinos de la aldea de Pajares obsequiaron a tan estimados huéspedes señores Pineda y García Cons, y en el domicilio de don Félix Cenicero...

El servicio del banquete estuvo a cargo de doña Rafaela Martín, esposa de nuestro dignísimo alcalde don Fermín Lasheras...

Terminado el banquete, los agasajados salieron para Torrecilla acompañados del secretario de este Ayuntamiento don Toribio Fernández...

vecinos de Pajares y varios de San Andrés. —Después de terminada la licencia que le fué concedida por sus jefes...

Terminadas las fiestas de esa capital han regresado a esta localidad el farmacéutico don Juan Antonio Niño, el secretario de este Ayuntamiento don Toribio Fernández...

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m) 728'7 (4 t) 724'2 Dirección [m. O. t. O. Recorrido en ks.162'6 Máxima al sol. 27'5 Id. a la sombra. 21'6 Mínima. 11'2 Lluvia en mms. 0'0 Humedad relativa media, 60'0 Cielo, casi cubierto y nuboso.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 29 de septiembre: La Dedicación de San Miguel Arcángel, Nuestra Señora de la Peña y San Benito.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Santiago Martínez Merino e Isidoro Martínez Merino (gemelos). Defunciones.— Carmelo Clavijo Ubis, de Lardero, de 18 años; Nemesio Ortega Nestares, de Logroño, de nueve meses; y Agustina Calvo Amador, de Montemayor (Valladolid), de 72 años. Matrimonios.—Ninguno.

FIGURINES

Para la próxima temporada se ha recibido nuevamente en LA RIOJA, Imprenta, 9. Especiales de hechura sastré, de faldas, de blusas, de niños, de sombreros y de ropa blanca. Se remiten por correo mandando su importe, y se hacen suscripciones.

Bálsamo Neuralgine Insuperable Remedio Externo CURA COMO POR ENCANTO. Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

VICHY CATALAN Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de mayo a 30 octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable Infanta Isabel

Labradores, Agricultores Gran ocasión Se arriendan juntas o separadas las magníficas fincas (cotos redondos), Villa Paz, Villa Carmen y Casillas de los Cortadores...

Vapores correos Italianos Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Portos del Brasil. Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales...

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España...

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados...

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina "Agustín" de hacer medias y demás artículos de punto...

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial...

Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno Atoperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago...

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de septe. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

Cal hidráulica La antigua y acreditada Fábrica de Nanclares de la Oca: Sirve los pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca. Cada saco franco de portes: En la estación de Briones 2'20 ptas. En la estación de S. Asensio 2'30 " En la estación de Haro 2'10 " En la " de Cenicero 2'40 "

concentrarse en sí mismo, absorto en sus meditaciones. Marcos respetó este silencio de su interlocutor, pero presa de una viva emoción se agitaba el joven en una actividad febril.

de las palmeras, de los narajos y de los limoneros se balanceaban dulcemente al soplo de la brisa, y el canto de las aves del desierto saludó la vuelta de la aurora, como el concierto incesante de las fieras había saludado la proximidad de las tinieblas.

plentitud de sus facultades morales, sino que estaba dotado de la más rara y vasta inteligencia. —El 14 de marzo de 1605, es decir dentro de diez y siete meses, entraréis en París por la Puerta Nueva...

nos tolerante bajo el punto de vista de los usos que no son suyos. Marcos había comprendido y apreciado esta recomendación. Por lo demás, el indio entregó al barón, al separarse de él, un pequeño libro en el cual se encontraban manuscritas la historia detallada de su familia y las noticias que le serían precisas en lo porvenir.